Priklady k T — 2 (plati pro seminarni skupiny 2 a 3) !!!

Priklad 1.: Obchodnik prodava pouze jeden druh zbozi a ten také vyhradné
nakupuje. Cini tak v malém rozsahu, a proto koupil 500 vyrobki po 10 K¢ a
zaplatil za né celkem 5 000 K¢ (500 x 10 K¢). Podatilo se mu je prodat za 6 000
K¢, a dosahl tedy zisku celkem 1 000 K¢.

Ukolem je vypoéitat kalkulované naklady, kalkulované vynosy a
kalkulovany zisk na jeden vyrobek.

Reseni: Naklady, vynosy i zisk délime poétem vyrobenych (prodanych) kustL.

Celkova nakupni cena =5 000 K¢
Celkova prodejni cena =6 000 K¢
Celkovy zisk = celkova prodejni cena minus celkova ndkupni

cena =6 000 — 5 000 =1 000
Nakoupeny a prodany pocet kusti vyrobkii = 500 (jediny druh zbozi)

Nakladova (nakupni) kalkulace na 1 kus:

5000 (K&) : 500 (ks) = 10 (K& / ks)

Vynosova (prodejni, cenova) kalkulace na 1 kus:

6 000 (K&) : 500 (ks) = 12 (K& / ks)

Ziskova kalkulace na 1 kus:

1 000 (K&) : 500 (ks) = 2 (K&/ Ks)

Zaveér: Za podminky, ze obchodnik nakoupil a prodal jeden druh zbozi,
pfimé ndklady byly nulové, vypocitd se, Ze nadklady na jeden kus €inily 10 K¢,
tento kus zbozi prodaval za 12 K¢ a na kazdém kusu ziskal 2 K¢. Obchodnik
ziskem 1 000 K¢ dosahl 20 % rentability.



Priklad 2.: Zadani je obdobné jako u pfedchoziho ptikladu, avSak je rozsifeno o
dalsi nédklady. Obchodnik koupil 500 vyrobkl po 10 K¢ a zaplatil za n¢ celkem
5 000 K¢ (500 x 10 K¢). Podatilo se mu je prodat za 6 000 K¢. Protoze vSak
neprodaval zboZi sam, vznikly mu dal$i ndklady (mzda prodavace = 200 K¢,
najemné = 300 K¢, dopravni a manipulacni naklady = 250 K¢).

Ukolem je vypocitat kalkulované naklady (ndkupni cena na 1 kus, mzda
prodavace na 1 kus, ndjemné na 1 kus, dopravni a manipula¢ni ndklady na 1 kus,
celkové kalkulované ndklady na 1 kus) kalkulované vynosy a kalkulovany zisk
na jeden vyrobek.

Reseni:

Celkova nakupni cena 5000 K¢
Celkova mzda prodavace 200 K¢
Celkové ngjemné 300 K¢
Celkové dopravni a manipulaéni naklady 250 K¢
Celkové naklady na potizeni a prodej zbozi 5750 K¢
Celkova prodejni cena 6 000 K¢

Celkovy zisk = 6 000 — 5 750 =250

Nakoupeno a prodano 500 kusi (jde jen o jeden druh zboZi).

Nékladova kalkulace:

Nakupni cena na 1 kus =5000:500=10,- KCc¢/ks

Mzda prodavace na 1 kus = 200:500= 0,40 K¢ /ks
Najemné na 1 kus = 300:500= 0,60 Kc¢/ks
Dopravni a manipula¢ni naklady na 1 kus = 250:500= 0,50 K¢ /ks
Celkové¢ kalkulované naklady

(predbézna kalkulace) na 1 kus = 11,50 K& / ks

Vynosova (cenova) kalkulace:

Kalkulace celkovych vynost
(celkové prodejni ceny) na 1 kus =6000:500=12,- K¢ /ks

Ziskova kalkulace:

Kalkulace zisku na 1 kus = 250:500= 0,50 K¢ /Kks

Pozn.: Je vhodné, aby obchodnik pted prodejem provedl predbéZnou kalkulaci
nakladi, pfedbéznou kalkulaci vynost a z nich 1 pfedbéznou kalkulaci zisku.



Priklad 3.: Mame tfi vyrobky A, B a C. Pocet vyrabénych vyrobki je: A = 10,
B =12, C = 20. Piimé néklady jsou tyto: A =50, B =30, C = 80 . Neptimé
néaklady (reZie) je celkem 320 . Ukolem je vypoéitat vlastni naklady na jeden kus
vyrobku A, B a C pomoci ptirdzkové kalkulace.

Reseni:
1. Nejdiive rozd€lime veli¢inu 320 v poméru 50 ku 30 ku 80 a to tak, ze

vypocteme pomér rezie k souctu piimych nakladu.

320 320
e = e =2 (4. rezie Cini 200 % primych nakladt)
50+30+80 160

2. Ziskanym pomérem vyndsobime piimé naklady jednotlivych vyrobka a
dostaneme podily rezie na vyrobky.

50x2=100,30x2=60,80x2=160
kontrola: 100 + 60 + 160 = 320 (rezie musi byt celd vyCerpand ¢i absorbovéna)

3. Secteme piimé a nepfimé (rezini) naklady na jednotlivé vyrobky a
dostaneme jejich vlastni (celkové, ne jen vyrobni) naklady.

A:50+100=150,B: 30+ 60 =90, C: 80+ 160 = 240

kontrola: 150 + 90 + 240 = 480; 50 + 30 + 80 + 320 = 480 (naklady vyrobki
musi souhlasit s celkovym souctem nékladl pfimych a reZijnich)

4. Vydélime tyto celkové ndklady poctem vyrabénych vyrobkid a dostaneme
hledany vysledek, tj. vlastni ndklady na 1 kus vyrobku A, B a C.

A: 150:10=15,00
B: 90:12= 7,50
C:  240:20=12,00

Vlastni naklady na vyrobu vyrobku A ¢&ini 15, 00, na vyrobu vyrobku B ¢ini
7,50 a vyrobku C ¢ini 12,00.



Priklad 4.: Zafizeni automatizované vyroby stdlo 5 miliont K¢&. Spotieba
materidlu na jeden vyrobek ¢ini 5,- K¢ a mzda vyrobniho délnika na vyrobu
tohoto produktu déla 3,- K¢. Predpokladame variabiln€ vyrobu 5 000 kust, 1
miliénu kustt a 5 miliont kustt vyrobkt. Ukolem je spogitat fixni, variabilni a
celkové ndklady na 1 kus pti vyrobé rozdilného mnozstvi vyrobka.

Reseni:

JestliZze vyrabime za urcité obdobi 5 000 kusii, ¢ini naklady:

5000 000
fixni naklady na 1 kus ~ ----mmmemmee- =1000,- K&
5000
variabilni naklady na 1 kus 5+3= 8,- K¢
Celkové naklady na 1 kus 1 008,- K¢

Takova vyroba by byla zjevné ptili§ drah4. Proto musime podstatné zvysit
vyrobni moznosti, napf. na 1 milion kusti. Pak naklady na 1 kus vyrazné
klesnou:

5000 000
fixni naklady na I kus ~ ——--mmmm—- = 5,- K¢
1 000 000
variabilni naklady na 1 kus 5+3= 8,- K¢
Celkové naklady na 1 kus 13,- K¢

Ideélni by bylo zvysit vyrobu na 5 000 000 kust, nebot’ potom by naklady
kleslyna 1 + 8 =9,- K¢.

Je ziejmé, ze pokles fixnich nakladi je velmi prudky, zejména zpocatku, coz
ukazuje 1 nasledujici graf ¢islo 6.



Graf ¢. 1.:Zakon zhromadnéni (pokles fixnich nakladi na 1 kus)
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Priklad 5:
Vyrobky

Déno z evidence:

Ptimy material

Pfimé mzdy

Variabilni rezijni naklady

Celkové¢ variabilni ndklady
Prodejni cena

Vypocteno:

Piispévek na uhradu fixnich
nakladi a zisku na kus }
u jednotlivych vyrobki

Dano v evidenci:
Prodano vyrobkti (v kusech)

Vypocteno:

Ptispévek na tthradu fixnich
nakladi a zisku celkem }
u jednotlivych vyrobki

A B C
0,25 0,50 0,834
0,25 0,175 1,166
0,425 0,275 2,208
0,925 0,950 4,208
1,250 1,200 6,000
0,325 (2.) 0,250 (3.) 1,762 (1.)

(1,250 - 0,925)

(1,200 — 0,950)

(6,000 — 4,208)

Celkovy ptispévek na tthradu (soucet)

Minus fixni rezijni nédklady (dany z evidence)

Zisk bézného obdobi

60 000 150 000 18 000
19 500 37 500 32 500
(60 000 x 0,325) | (150000x 0,250) | (18 000x 1,792)
89 250
- 77250
12000

Z hlediska ptispévku na tthradu na jeden kus ndm vychazi:

- nejlepsi vyrobek je C,
- nejhorsi vyrobek je B.




Piiklad 6: Fixni ndklady podniku jako celku ¢ini 10 000,- K¢, variabilni
naklady na 1 kus ¢€ini 2,- K¢ (jednotkové variabilni néklady), prodejni cena za 1
kus ¢ini 4,- K& (jednotkovéa prodejni cena). Ukolem je vypoditat, jak na tom
podnik bude pti vyrobé a prodeji rizného mnozstvi produkce.

Reseni:
1. Nevyrobi-li viibec nic, musi pfesto platit fixni ndklady, a ma tedy ztratu
10 000.

2. Vyrobi-li 1 000 kusti, m4 fixni naklady 10 000, variabilni nédklady 2 000 (2 x
1 000) a trzby 4 000 (4 x 1 000). Naklady ma celkem 12 000, ale trzby
(vynosy) jen 4 000, ¢ili ma ztratu 8 000.

3. Vyrobi-li 3 000 kusti, ma fixni nadklady 10 000, variabilni naklady 6 000 (2 x
3 000) a trzby 12 000 (4 x 3 000). Naklady ma tedy 16 000, ale trzby jen
12 000, ¢ili ma stale jesté ztratu 4 000.

4. Vyrobi-li 5000 kust, ma fixni naklady 10 000, variabilni naklady také
10 000 (2 x 5 000) a trzby 20 000 (4 x 5 000). Zisk je v tomto ptipadé nulovy
(néklady = 20 000, vynosy = 20 000).

Toto je situace rovnovahy mezi néklady a vynosy. Bod, v némz k ni
dochazi, se oznacuje jako kriticky bod, nebo téz rovnovdzny bod, nebo také
bod zvratu (break even point). Tento bod ma svlij vyznam pro rozhodovani
manazera v ramcei finan¢niho fizeni podniku.

5. Vyrobi-li 7 000 kust, jsou naklady fixni stidle ve vysi 10 000, variabilni
naklady 14 000 (2 x 7 000), vynosy 28 000 (4 x 7 000) a zisk 4 000 (28 000 —
24 000).



Priklad 7: Vypocéet kritického bodu

Pro vypocet kritického bodu slouzi formulace, odvozena z rovnosti
nakladi a trzeb:
(1)Naklady = Vynosy
(2)Jednotkové variabilni naklady x pocet kust + celkové fixni naklady =
jednotkova prodejni cena x pocet kusii
(3) Pocet kusii celkové fixni naklady
(kritické =

mnozstvi) jednotkova prodejni cena — jednotkové variabilni naklady

Dosadime-li do vzorce (3) hodnoty z piikladu pouzitého u analyzy kritického
bodu, dostaneme tento vysledek:

10 000 10 000
Kritické mnozstvi = --———-——- = e =5 000 kusu
4-2 2

coZ odpovida také vysledku podle nasledujiciho grafu ¢islo 2.

Graf ¢. 2:Analyza kritického bodu I.
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Piiklad 8: Pokud podnik neméa zavedenou evidenci fixnich a variabilnich
nakladli, mze presto zacit s vypoCtem kritického bodu tak, ze provede tyto
kroky:

I.

Bude se snazit vycClenit ze vSech rezii ty naklady, o nichZ podnikatel sdm
nebo pomoci zkuSenosti podnikovych zaméstnanci (hlavné ucetnich a
kalkulant) vi, ze jsou variabilni, tj. méni se v souvislosti s rastem C¢i
poklesem objemu vyroby; znamena to, Ze ve vSech reziich zlistanou pfevazné
naklady fixni.

Zakresli diagram kritického bodu (viz graf Cislo 3) s postupnym pfic¢itanim
nakladi od zdola nahoru; za¢ne zasobovaci rezii, pak da vyrobni rezii,
spravni rezii, odbytovou rezii — vSe jako fixni naklady; na ty ,,navrSi® ptimy
material a ptimé mzdy (eventualné téZ ostatni ptimé naklady) jako variabilni
naklady.

Nakonec tak dostane vyslednou ¢aru celkovych nékladli a protne ji Carou
trzeb, tj. vynost; v praseciku je pak hledany kriticky ¢i rovnovazny bod — na
vodorovné ose potom odecte kritické mnozstvi vyroby a na svislé ose
kritickou vysi trzeb a ndklada, pfi niz se méni ztrata v zisk.



Graf ¢. 3.:Analyza kritického bodu II.
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